

# 让“蚁族”始终看得到阳光与未来

在保护劳动者权益、倡导体面劳动的时代背景下，“蚁族”不该成为被遗忘的角落，我们能为他们做的事情很多。多年以后，这一凭自身实力奋斗着的人群将会成为促进我们社会发展进步的一支中坚力量

最近，“蚁族”即大城市的大学毕业生低收入聚居群体，引起各方关注。多家媒体对北京、郑州、武汉等地“蚁族”的生存现状、前途及命运进行了报道和解析。

“蚁族”，因与蚂蚁有诸多类似之处，比如高智、弱小、群居而得名。报道说，“蚁族”的平均年龄集中在22岁~29岁之间，九成属于“80后”，他们当中50%以上来自农村，20%多来自县级市，来自省会和直辖市的不到8%。仅北京一地就有至少10万“蚁族”，在全国则有上百万的规模。对“蚁族”展开长达两年调查的学者廉思提出，“蚁族”已成为继农民、农民工、下岗职工后的“第四大弱势群体”。

说他们弱势，似乎有几分道理——他们从事着保险推销、广告营销、餐饮服务等临时

性工作，有的甚至处于失业半失业状态；他们的平均收入低于2000元，大多没有“三险”和劳动合同，很少有加班费；他们聚居在城乡结合部或近郊农村，几个人甚至十几个人租住一间狭小的房间，仅有的隐私便是拉上一个床帘；他们常吃的食物是聚居地附近那些没有卫生保障的麻辣烫、炒饭等；他们通常5点钟起床，为的是不必在高峰时间去挤满得快要爆炸的公交车。这样的遭遇对于希望通过接受高等教育找到一份体面工作的年轻人而言，恐怕是始料未及的。

“蚁族”的悄然出现以及他们眼下的艰苦

奋斗，隐藏着许多不可回避的现实因素。比如，城乡之间、大小城市之间发展的不均衡，很多优势资源集中在大城市，使他们坚信“宁要大城市里一张床、不要别处一套房”；一些高校“只管生产不管销售”的人才培养模式，导致每年涌向社会的大学毕业生不断增加，就业竞争日趋激烈，一部分大学生毕业后便失业，或者从事着不需要多少知识含量的工作；城乡二元户籍制度的牵绊，导致身居大城市的这些外来者无法享受城市提供的廉租房、公租房等优惠政策；较体面的工作单位、岗位往往被有权力背景者占领……

没有社会关系庇护，缺乏社会福利保障、享受不到政策优惠，在繁华的大都市里，“蚁族”走得孤单、艰辛和曲折。然而，在这种“生存之上，生活之下”的状态中，“蚁族”展现给世人的则多是为实现梦想而要不断打拼的坚忍和顽强——“人活着，就要不停地往上走”、“再多的困难我也不回头”。

“不经历风雨，怎能见彩虹？”尽管像蚂蚁一样渺小而忙碌地劳作，也许是一个人成功的必经阶段，但在保护劳动者权益、倡导体面劳动的时代背景下，“蚁族”不该成为被遗忘的角落，我们能为他们做的事情很多。

比如，尽可能提供更多的就业岗位和机会，创造平等的就业环境；完善高等教育，更大程度上实现教育和就业的对接；加大对“蚁族”相对集中的中小企业、私营企业的劳动执法检查，促使企业依法与他们签订劳动合同、缴纳社会保险，等等。

当然，这些并不是一蹴而就的事。可以预计，“蚁族”作为一个特殊的劳动者群体，会在较长的时间内存在。同样可以预计，多年以后，这一凭自身实力奋斗着的人群将会成为促进我们社会发展进步的一支中坚力量，并见证着时代变迁的历程。

目前来看，尽可能给予他们更多呵护，让他们在不尽顺利、不尽平坦的奋斗之路上，不抛弃不放弃，始终看得到阳光和未来，应该是最重要的。

□李妍

据中新社11月24日报道，住建部政策法规司一位副司长23日表示，中国城市的建筑密度太高、环境质量难如人意、人际交流淡薄，不符合城市宜居的标准。

就像熟悉的一句广告词：恋上一个人，爱上一座城。只有注入了感情元素的城市，才能真正让人产生心灵的归属感。一个缺少人情、没有感情寄托的城市，注定只能是一片精神的荒漠，会让人陷入如围城般的困境。这样的城市何谈宜居呢？

中国古来就是一个讲究人情的社区，邻里往来，嘘寒问暖。然而，今天，当一些怀揣梦想的人涌向城市，试图在高楼大厦中找到属于自己的幸福归属时，却发现，在这个“陌生人社会”里，他们似乎不得不成为彼此陌生的蜗居者。“不要与陌生人说话”的招牌，成为了城市化进程中的特有图景。

究竟是什么导致了城市人情的疏离？

试想，在一个房价飞涨、交通堵塞、户籍设卡、权力“钓鱼”的城市里，如何奢谈城市人际间的互信情感呢？

当你花上两个小时堵在上下班的高峰路途中，还要遭遇频频上涨的油价；当你好心让一个胃病患者搭车，却被突然冲出的执法人员认定你是非法运营；到了月底，你眼睁睁看着房贷划去了工资卡的一大半，却还要为孩子是否能读上重点学校，能否排队交上择校费而焦急时，你还有心思对你的邻居、每个陌生人微笑以示，还会感觉这座城市宜居吗？

横亘在我们与城市之间的，除了人情冷暖，还有一些冰冷的制度屏障。我们应该想办法清除它们。

“不是每一滴水最终都要流入大海，我更愿意做黄浦江里的一滴水。”上海“笑星”周立波在婉拒春晚剧组的邀请时，如是说。

到底是沪派清口的一杆大旗，话说得就是漂亮，而且还透着硬气，透着对上海人民的深情厚谊。周立波显然也知道上海春晚能赚大钱，小沈阳、刘谦等“过来人”即是明证。但他愣是给拒绝了。站在全国人民的立场，你或许有一万条理由对周立波婉拒春晚表示失望，但单就对金钱的态度这一点而言，周立波的确实令钦敬。这滴黄浦江里的水，虽然不想流入大海，但却足以让那些在海上随波逐流的同行汗颜。

艺人拒绝春晚的人，并非绝无仅有。早些年陈佩斯、朱时茂就曾经因为版权官司和央视闹别扭，拒上春晚（央视方面则叫“封杀”），但那多半是负气，而周立波则是缘于自信和文化的自觉。不信你听听他是怎么说的：“春晚不是一个标杆，我不认为上春晚的就是艺

术家，不上春晚就不是艺术家。况且我已经过了要证明自己价值的年龄。”他还强调文化有它本身的地域性，“我做好了为上海人民负责的准备，但我没做好为全国人民负责的准备。如果就这样贸然上春晚，大家会说我是一个不负责任的男人。”

我对周立波知之甚少，但冲他这些话，我喜欢他，也难怪他在上海滩那么红。

不是每个人都能成为周立波，但有关人生态度的道理都是相通的。我理解，“不是每一滴水最终都要流入大海”并非仅仅是一句俏皮话而已，类似的话，我们其实还可以接着说下去：不是每个人都拥有自己的金钱，不是每个人都想要成为奥巴马，不是每个学生都要考北大清华，不是每个售票员都要成为李素丽，不是每个运动员都要成为刘翔……人在通常情况下，做好自己就够了。这不是凡俗人生中的自我安慰，多半也是出于一种清醒的自知和自信。在当下这样一个多元化的社会里，人必须知道自己能干

什么，不能干什么。如此才更容易找到自己的位置。

西哲罗素有一句被引用得有些滥俗的名言：参差多态乃幸福之源。窃以为，这话不仅是针对个人，也是针对社会而言。人生而平等，但人与人之间一定有差异，一个社会也需要这种差异，最关键的就是我们如何正视这种差异。我们人生中的许多烦恼，我们社会中是许多问题常常不是因为差异带来的，而是恰恰相反——我们太想和别人一样了。

●新闻——

据《人民日报》报道，黑龙江省齐齐哈尔市近日决定，从今年11月起，综合水价由今年初每吨0.42元调至3元，供水企业出现的亏空费用由齐齐哈尔市政府负担。据有关部门测算，这个“窟窿”每月在百万元左右。

●圆点——

原来水价也可以向下调？在许多地方不断传来水价上调消息的时候，齐齐哈尔此举出人意料，且不无心喜。与一些叫喊着要涨水价，或者已经涨了水价的城市来比，齐齐哈尔的经济状况并不富裕。看来，有些事未必是钱多钱少所决定的。

饭菜倒了

●新闻——

据《广州日报》报道，广州某中学一些学生看到自己饭菜简单，只有5个肉丸和少量青菜，而一边餐桌上的教师却吃着火锅和配菜，很不满，将饭公然倒在食堂餐桌上。

●圆点——

虽说倒饭学生的行为也不值得赞赏，但学校不可将此不当回事。毕竟，孩子的心智是敏感的，尤其是对老师的所言所行。如果学校能将此事处理好，未尝不是一种教育的尝试。

同学“代”了

●新闻——

据《长江商报》报道，近日，在武汉的一些大学生中刮起一阵“有偿代课”风，一些学生因各种原因不能上课，就以5元~10元每节的费用请同学帮忙。由于能赚到钱，一些学生也被请“代课”而乐此不疲。

●圆点——

听说过替别的老师教课的，现在又有了替别的同学听课的。此“代课”非彼“代课”，这是其一。学校是否也想一想，这会不会与教师的授课水平不高有关？这是其二。

图说 □赵春青/画



## “聚宝盆”

据《羊城晚报》报道，广州不少经营者拒给消费者发票，小店杂货铺高居榜首，其次是餐饮业、美容美发业、学校的一些收费项目、房屋装修、家电维修等，在网上购物、搬家公司、电影院消费者也很难索要发票。

看来，有关部门不仅要打击假发票，也要关注一下拒绝给发票的经营者，如此才能建设一个诚信的市场环境。

近日，一篇“人心的丑陋，这样‘为人民服务的警察’”的帖子在各大网站论坛上流传。

发帖者称，浙江省富阳市有民警在搜救溺水女孩前，追问“谁是家长”、“电话号码多少”、“住址在哪里”等问题，拖延了救援时间，使女童溺亡——据11月24日《新京报》报道，对此，该民警所在的城西派出所回应称，不确定孩子落水地点，不能下水救人。

真希望这则新闻不是真的，因为“有求必应，有难必帮，有险必救”是人民警察的职责，他们应该及时地出现在百姓最危急和最需要的时刻。富阳警察“见死拖延救援”的行为不

但让人大跌眼镜，更给人民警察的形象抹了黑。

“不确定孩子落水地点，不能下水救人”的解释虽然不错，但问题是，当事民警先问及的并不是孩子的落水地点，而是问了不少与救人无关的问题。

救人即救命，应该分秒必争，不可有半点耽误。或许是民警平时这样问习惯了，已经程式化了，但客观上却延误了救援时间，让求救者少了一分生还的希望。

至于城西派出所教导员认为民警没下水而被指责，“是一种民众心理状态而已”，“不

## 云南打造基层综合服务体系

业务进行当场审核、审批、办结。对农民服务站不能当场办结的事项，由农民服务点指定专人作为民事代办员，为农户代办有关事宜，并及时将办理结果告知农户本人；对按规定不能办理或不能按时办结的事项，及时向农户本人讲清原因。同时，云南各地还建立流动服务队，利用农村集市赶集天，到距离乡镇或村委会较远、群众居住比较集中的自然村或村民小组，为村民提供政策宣传、科技培训、证照办理等服务。

## 为民办事解忧

这种体系打破乡镇原有各站所分散办公的模式，整合利用乡镇各站所及村级组织活动场所等资源，一般在乡镇建立农民服务站，在村委会设立农民服务点，在山区建立农民流动服务队，全面开展为民服务活动，为群众办实事、解难题。

“农民服务站让我们农民少跑一趟路，少进一道门，少找一个人，少花一点钱，这个办法好。”云南德宏傣族景颇族自治州遮放镇村民满小二开心地说，近日，他去当地乡镇农

服务站一趟就办理了开店铺所需的几份证照。

记者在德宏州采访了解到，目前德宏州有25个乡镇设立农民服务站，今年底全州50个乡镇将实现全覆盖。

基层为民综合服务体系有效解决了群众办事难题，降低了办事成本，提高了办事效率。基层党组织通过这个平台，面对面为群众开展服务，及时将基层矛盾纠纷化解在萌芽状态，加深了群众与党员干部之间的感情，增强了农村基层党组织的凝聚力和战斗力。

据了解，目前，云南省仅昆明市的为民服务体系就已受理群众服务事项80.6万件，办结79.4万件，开展各种形式的民情恳谈43万人次，收集民情民意3.3万余件。

深入开展学习实践科学发展观活动

本报讯 中华全国总工会研究室撰写的《光辉的真理 奋进的方向》一书，日前由中工国际出版社正式出版发行。

该书收录了认真学习新时期党中央关于工人阶级和工会工作的重要指示精神的重点文章，旨在引导广大工会干部认真学习、深刻领会党中央的重要指示精神，把思想认识进一

## 《光辉的真理 奋进的方向》付梓出版

据了解，该书的文章摘要曾以《科学的真理 前进的方向》为题先后在《人民日报》、《工运研究》等报刊上发表，受到读者普遍欢迎。

吉林辽源人保局打造阳光政务

本报讯 (记者黄明 通讯员崔波 郭珍华) 吉林省辽源市人力资源和社会保障局通过持之以恒地抓政务公开，真正做到了阳光工程、程序阳光、操作阳光，让每个来局办事的群众都满意而归。

据悉，该局把公开办事过程作为政务公开的关键环节和突破口，在群众关注的公务员录用、职称晋升等方面，将考试考核全过程向社会公开。

阿里巴巴海外用户破千万

本报讯 阿里巴巴全球注册用户在达到1050万的基础上，目前，每天在线的全球买家已经实现百万级别。

在阿里巴巴宣布投放3000万美金“援冬”海外推广一年后，阿里巴巴公司CEO卫哲近日在日本、美国、英国三地进行了一次全球路演、监察海外投资进展，“在全球经济复苏的宏观背景环境下，阿里巴巴投资客户、为客户提供更多的机会，向以中小企业为主的客户、提供其所需的服务、眼光与气魄，确保他们能够把握经济波动所带来的商机。”

阿里巴巴相关负责人表示，阿里巴巴全球推广营销吸引了更多的海外采购商，这将给国内中小企业带来了更多的潜在订单，确保小企业客户能够把握经济波动带来的商机。(王尔玉)

## 华北及南方大部地区大雾来袭

本报北京11月25日电 (记者车辉) 大雾来袭，今夜至明天上午，已持续几天的雾霾天气，仍然顽固不散，将继续影响我国华北以及南方大部地区。

中央气象台今日18时发布大雾橙色警报，预计今天夜间到明天上午，陕西中南部、华北中南部、黄淮、江淮、江汉、江南、华南以及西南地区东部、云南南部等地有轻

雾，其中，陕西关中平原、山西南部、河北东南部、京津地区、山东西部和东南部、河南北部、江苏中部、安徽南部、浙江西部和北部、福建西北部以及四川盆地南部、云南西南部等地的部分地区有能见度小于1000米的雾，局地能见度不足200米。

教育设施。开发商往往将占地多、投资大的配套设施放在最后建设，少建设或不建设的情况也时有发生。

记者在采访中发现，有些开发商为追求投资利益的最大化，甚至将预留教育用地放在整个房地产开发地块中有问题的地方，如放在处于边沿地带，地上有不可移动附着物或是在规划上与农民有争议的地块等，使学校建设无法正常进行。

据悉，当前南宁市已将《南宁市房地产开发项目配套设施建设管理条例》列入2009年立法调研项目，届时南宁市将通过立法规范小区公共配套设施的建设，特别针对一些分期交付的中大户型开发项目，规定其物业管理、教育、卫生、文化等配套设施建设要安排在第一期。

## 王顺友



新华社成都11月25日电 (记者杨迪) 一个人、一匹马，四川木里藏族自治县马班邮路投递员王顺友在大山里一走就是24年。他把信件送到乡亲们手里，把党的惠民政策送到基层。在不通公路的深山里，王顺友是老百姓的信使，是党和人民的纽带。

王顺友生于1965年，苗族名字叫“咪桑”。他的父亲也是县里的邮递员，整天在马班邮路上跑。王顺友8岁那年，父亲送信时被山上的雪崩伤了眼睛，但为了把信及时送出去，父亲顾不得休息。“邮包里的东西跟生命一样重要！”父亲的话给王顺友留下了深刻印象。

1985年，王顺友从父亲手中接过缰绳，成了一名马班邮路的投递员。那时，他才体会到这份工作的艰辛与不易。木里县紧接青藏高原，群山环抱，地广人稀，全县大部分乡镇不通公路和电话。王顺友负责从木里县城到保山乡邮路的投递工作，这段邮路往返里程360公里，走一趟要14天，一个月要走两班。一年里，王顺友有330天都是在邮路上。

每一趟邮路，王顺友先要翻越海拔5000米、一年中有6个月冰雪覆盖的察尔瓦山，接着又要走进海拔1000米、气温高达40摄氏度的雅鲁藏布江大峡谷。途中还要穿越大大的原始森林和山峰沟梁。同时，他还要随时准备应对各种突发的灾害和意外。

1995年，王顺友送邮件到保山乡，途中经过一个叫做“九十九道拐”的地方，马在前面走，他跟在后面。突然路边的草丛里飞出一只野鸡把马惊了，马一脚踢在王顺友的肚子上，把他的肠子踢破了。王顺友忍着痛坚持走到保山乡把邮件送完，返回时被老乡送进医院。医生发现他的大肠发生了严重的肠粘连，只能动手术把那一段剪掉。

在邮路上，王顺友饿了就吃几口糌粑面，渴了就喝几口山泉水，困了就睡在荒山岩洞——这些苦和累，王顺友没有抱怨，反而走久了，他越来越觉得，乡邮员是个很了不起的工作。它向山沟沟里的群众传递了信息，把党的声音和政策带到千家万户。在日复一日的工作中，王顺友渐渐感受到邮路传达给他的神圣。他在自编的山歌中唱道：“不是人民需要我，哪个喜欢天天走。”

24年的行走中，王顺友还热心为农村发展经济办好事、办实事，为农民群众传递科技信息、致富信息，购买优良种子。为了给群众捎去生产生活用品，他甘愿绕路、甘愿贴钱、甘愿吃苦，和沿途的各族群众结下深厚的感情。

24年来，王顺友在高山峡谷间送邮里程达